

北京逝者「轉葬」河北

傳統墓穴不續租 多家墓地無可售 生態殯葬待推行

香港文匯報訊 距京50多公里的河北三河靈山寺下，有一座佔地760畝的陵園。正值清明假期，這裡的停車場停滿京牌私家車。陵園管理人員透露，這裡的墓穴80%以上都賣給了北京市民。北京市民政局介紹，北京未來不再開發傳統墓穴，目前已有墓穴最多能用到2050年左右。近年來，北京市區多家墓地已無墓可售，剩餘的墓穴價格也動輒數萬元（人民幣，下同）或數十萬元。



清明假期，較多民眾仍是前往傳統墓地祭拜。

法新社

據《新京報》報道，針對北京市場，河北涿州、懷來、三河等地出現大面積墓群，墓穴價位最低不過1萬元，銷售火爆。同時，燒紙錢、放炮仗的祭掃舊俗也愈演愈烈。在此情勢下，生態殯葬如何推行，檢驗着現代人的文明程度，也檢驗着政府部門的治理能力。

最貴墓穴達數百萬元

墓地有限將會加劇墓穴價格上漲。北京市相關負責人曾介紹，近10年來，全市沒有再增加一分土地作為公墓。全市33家公墓的面積多年未增加，剩下的土地是稀缺的。在民政部發佈的《殯葬綠皮書》數據中，北京地區的殯葬消費平均達4萬餘元，而城區達8萬元。近日，《新京報》記者探訪北京市區的主要墓地，墓穴起價都在5萬元左右，最貴的能達數百萬元。

「北京是一個寸土寸金的地方，尤其是城區土地，有的地方墓地價格貴一些，是不可避免的。」北京市民政局相關負責人曾表示，土地是不可再生資源，北京殯葬事業的發展方向應該是綠色生態殯葬，鼓勵墓地消費是錯誤的。

生態改造接受度低

根據北京市去年10月份出台的《關於全面推進綠色生態殯葬建設的意見》，對於租約到期的傳統墓穴，應以適當方式進行節地生態化改造，原則上不再以傳統墓穴形式續租。

相關部門提出，要制定獎勵鼓勵措施引導市民自願將傳統墓穴進行生態改造。目前，通惠陵園已明確將免費

到期的傳統墓穴改造為骨灰深埋。八寶山人民公墓也提出，到期續租骨灰深埋可在原價500元基礎上享受100元優惠。不過，具體獎勵措施還未出台。

八寶山公墓從2013年正式分批辦理續租，截至今年3月，辦理到期墓穴續租業務共計6,281份，在這些續租墓地中，願意進行生態改造的佔比還不足一成。而萬安公墓的負責人介紹，目前該公墓還沒有家屬同意接受生態改造。

「我們以後可選擇生態安葬。但是父母的墓已經下葬了，不希望再改成別的方式。」一位在八寶山人民公墓祭掃的市民說。

在三河的靈山寶塔陵園，北京市民李先生說，爺爺的墓地葬在通惠陵園，到期後可免費轉到陵園的觀音塔下進行生態安葬。但家人商量後覺得，老人還是應該留個墓碑，於是選擇轉向河北的公墓。



目前越來越多人選擇生態殯葬，圖為上海市民來探望牆壁葬的故人。

法新社

河北墓價低於生態葬

香港文匯報訊 近年來，隨着北京墓地價格攀升，在周邊的河北多地生出許多專門針對北京市民銷售的墓地。懷來的中華永久墓園、易縣華龍皇家墓園、涿州的臥龍公墓、三河的靈山寶塔陵園，都紛紛瞄準北京市場。

介紹內容圍繞北京

據《新京報》報道，這些陵園雖都不在北京，但都會讓人從介紹內容中與北京產生聯想。如涿州臥龍公墓的主頁上介紹其為「京南臥龍公墓」，懷來中華永久陵園介紹其地理位置為「京北新城」。

還有一些墓地，專門針對北京市場銷售。三河靈山寶塔陵園副總經理王文平介紹，該陵園過去一年賣出2,100個地葬墓位，80%以上銷售給了北京市民。「只要北京市民打電話，我們會安排一對一的專車上門接到墓地考察，如果願意買墓，再安排免費接靈車。此外，每周二和周六在大望路都有掃墓班車。」王文平說。

王文平介紹，該陵園最低的地葬價為9,500元，均為花崗石墓碑。而北京一些公墓的生態葬價格就已達9,800元，價格高於該陵園的地葬。



參加黃帝公祭 港青籲傳承文化



中華兩岸交流合作促進會理事長韋大中。

記者李陽波 攝

56米的中華龍騰空演繹「龍馭在天」，將現場氣氛帶到高潮。

記者李陽波 攝

香港文匯報訊 (記者 李陽波 黃陵報道) 丙申(2016)年清明公祭軒轅黃帝典禮昨日上午在陝西黃陵縣舉行。海內外萬餘華夏兒女齊聚橋山黃帝陵，共同祭拜中華民族人文始祖軒轅黃帝。來自香港的多位青年代表在典禮之後表示，黃帝是中華民族共同遵奉的祖先，全世界炎黃子孫都應自覺共同傳承黃帝文化。

當日上午，公祭典禮在寓意九五之尊的9時50分正式

開始。典禮共分全場肅立、擊鼓鳴鐘、敬獻花籃、恭讀祭文、向黃帝像行三鞠躬禮、樂舞告祭、瞻仰軒轅殿、拜謁黃帝陵、植樹九項內容。其中最引人矚目的樂舞告祭環節，由序禮、樂祭、雲祭、龍祭四個主題段落串聯組成。最後，由一條56米的中華龍騰空演繹「龍馭在天」，將現場氣氛帶向高潮。

此次典禮上，全國政協副主席王家瑞，中國國民黨原

副主席詹春柏，台灣新黨主席郁慕明，陝西省委書記婁勤儉，以及港澳代表分別向軒轅黃帝敬獻花籃。陝西省代省長胡和平恭讀祭文，「習馬會」、「經濟新常态」、「一帶一路」等熱點話題均被寫入祭文。

兩岸三地同時直播典禮

據悉，本次典禮首次通過兩岸三地電視媒體進行了共同直播。

本次典禮吸引了不少來自港澳的青年代表參與，其中香港陝西青年會主席薛麗理、澳門科技大學博士生張瑞瑤選專門代表港澳同胞向黃帝敬獻了花籃。

來自台灣的韋大中已是第三次參加公祭黃帝典禮，他坦言，兩岸同為黃帝後人，無論世事如何變化，這一傳承都無法改變。特別是日前他擔任中華兩岸交流合作促進會理事長一職，更讓他倍感加強兩岸文化交流的重要性。他希望，今後能多一些有關黃帝文化的活動，讓每一個黃帝的後人都有機會、有能力去共同傳承黃帝文化。

黃帝陵位於陝西黃陵縣橋山之巔，歷來有「中華第一陵」之譽。漢武帝曾親赴陵前拜祭，唐、宋、元代均有在黃帝陵舉辦祭祀活動的記載，明清兩代將在橋山舉辦黃帝祭祀活動納入國家制度。炎黃子孫清明祭黃帝，是同根同脈同文化的共識，彰顯了炎黃子孫血濃於水的骨肉親情。

神州快訊

滬破1.7萬罐冒牌乳粉案 國務院食安辦要求嚴查

香港文匯報訊 據中通社報道，中新網昨日援引國家食品藥品監督管理總局消息稱，針對近日媒體報道的上海公安部門破獲1.7萬罐冒牌乳粉案件，食品藥品監督總局在第一時間責成上海市食藥局立即向有關公安部門了解案件情況，並協助公安機關追查涉案冒牌產品流向，控制風險。國務院食安辦已派員赴上海實地督查，並要求相關省份徹查乳粉流向，嚴懲冒牌乳粉等欺詐行為，確保嬰兒配方乳粉質量安全。

經初步了解，上海公安部門已經對查獲的假冒乳粉進行了產品檢驗，產品符合國家標準，不存在安全風險。

浙公墓轎車失控衝人群 釀4死5傷



事故現場。網上圖片

香港文匯報訊 昨日19時許，杭州市公安局蕭山區分局在其官方微博「平安蕭山」發佈通報：當天14時46分許，蕭山區瓜瀝鎮盛家塢水庫湖塘公墓發生一宗交通事故。接警後，市、區兩級公安機關以及蕭山區、瓜瀝鎮黨委政府第一時間趕赴現場，全力開展傷員救治、現場處置調查等工作。

據澎湃新聞報道，經初步調查，一輛浙A牌照的黑色奔馳汽車沿瓜瀝鎮盛家塢水庫湖塘公墓盤山村道下山行駛時發生事故，造成4人經搶救無效死亡，還有5人受傷。目前，事故情況正在進一步調查中。

據當地《錢江晚報》徵信公眾號報道，事發時奔馳越野車從山上開下來，車子失控，先撞到樹，又撞到路上的車，之後衝入路旁人群。

強雷雨致穗逾百航班延誤

香港文匯報訊 廣州昨日再次遭遇強雷雨襲擊。當日下午15時，廣州白雲機場啟動了今年以來第三次航班大面積延誤橙色預警，延誤1小時以上出港航班最多達106班。截至18時，天氣有所好轉，白雲機場全力放行航班，總體保障正常有序。

據中新社報道，受強雷雨天氣影響，昨日13時30分白雲機場啟動了航班大面積延誤藍色預警，15時升級為橙色。截至18時，延誤1小時以上出港航班74班，取消出港航班41班，取消進港航班32班，備降桂林、廈門等地14班。

從後續的雷達衛星雲圖來看，雷雨雲團正向東偏南方向緩慢移動，機場往北方向、西北方向、東北方向的航班放行逐步恢復正常；東南、南部和西南方向受雷雨影響嚴重，航班放行比較緩慢。17時至18時實際出港航班38班，實際進港航班36班，飛往華東、香港、成都方向的航線有流控。

中國作家曹文軒獲國際安徒生獎

香港文匯報訊 據新華社報道，中國兒童文學作家曹文軒昨日在意大利博洛尼亞國際兒童書展上榮獲2016年國際安徒生獎。這是中國作家首次獲得這一殊榮。

國際安徒生獎由國際兒童讀物聯盟於1956年設立，每兩年評選一次，被譽為「兒童文學的諾貝爾文學獎」，旨在獎勵世界範圍內優秀的兒童文學作家和插畫家。

國際安徒生獎為作家獎，一生只能獲得一次，表彰的是該作家一生的文學造詣和建樹。獲得2016年國際安徒生獎提名的共有28位作家和29位插畫家，曹文軒最終獲得這一獎項。

曹文軒1954年生於江蘇鹽城，現為北京大學中文系教授，以《草房子》、《火印》等眾多作品被讀者熟知，曾獲茅盾文學獎、冰心文學獎、中國國家圖書獎、金雞獎最佳編劇獎等獎項。



曹文軒昨日在意大利博洛尼亞國際兒童書展上展示作品。

新華社